

## 佛山高新区续写更“高”更“新”新篇章

▶ 本报记者 罗晓燕 特约通讯员 陈美蓉 邓国梁

5年,是时间的标尺,也是发展的刻度。“十四五”以来,佛山高新区以一场深刻的自我革新与跨越式发展,书写了一份沉甸甸的“高”“新”答卷。从综合排名持续进位到创新动能澎湃涌动,从产业版图重构重塑到发展空间豁然开朗,佛山高新区正以创新的昂扬之姿,成为佛山市乃至粤港澳大湾区高质量发展的强劲“引擎”。

“十四五”规划收官之年,佛山高新区的经济数据令人振奋。记者近日从佛山高新区获悉,预计2025年佛山高新区纳统企业实现工业总产值5250亿元、增速8%;营业收入6000亿元、增速3.5%,净利润435亿元、增速2.8%。更为亮眼的是,在国家级高新区综合排名中,佛山高新区从2019年的第29位跃升至2024年的第25位。其中,工业总产值、优质企业数量等单项排名,分列第14名和第20名。

### 登“高”远眺 以战略革新重塑发展格局

作为佛山高新区两核之一的佛山云东海医药健康产业园,近期利好消息频传:今年10月下旬,广东省医疗器械质量监督检验所佛山实验室正式启用,对外办理所有业务;不久前,佛山高新区出台《促进佛山云东海医药健康产业园高质量发展扶持办法》,全力支持中药、生物制品、化学药品、医疗器械等多个医药健康细分领域发展。

今年年初,佛山市委、市政府将佛山云东海医药健康产业园提级为佛山市直管园区,由佛山高新区管委会直接管理运营。自此,园区建设奋力跑出了“加速度”,目前14条规划道路已有10条完工,公共服务中心、科创中心等配套设施项目均已竣工。

“十四五”以来,佛山高新区深刻认识到,要赢得先机,必须首先在发展战略和空间格局上破局。为此,佛山高新区摒弃“摊大饼”式传统路径,转向“精准落子、协同联动”增长模式。

佛山高新区在“一区五园”

(一区即佛山高新区;五园即禅城园、南海园、顺德园、高明园、三水园)建设管理格局基础上,全力打造佛山云东海医药健康产业园和佛山人才创新灯塔产业园两大核心“引擎”,协同禅城、南海、顺德、高明、三水五大特色园区,构建“一区两核五园”发展新格局和新型园区管理体系。

佛山高新区始终坚持以改革破题,不断创新管理体制和运行机制,在两大核心直管园区探索“管委会+国资+属地”联动模式,组建由佛山高新区、佛山市直部门、国资公司骨干组成的专业专班,打破部门壁垒,建立高效协同机制。

以佛山云东海医药健康产业园为例,该园区已构建起指挥部(佛北战新产业园三水指挥部)+管委会(佛山高新区管委会)+开发公司(佛山建发集团)“三位一体”开发建设模式,更是在佛山市开创性设立园区财政封闭运作机制,同时建立对园区所在区(三水)的转移支付和收益反哺机制,与属地形成利益共同体。

### 向“新”而行 以科技创新锻造硬核实力

创新是高新区的灵魂,佛山高新区深谙此道。近年来,佛山高新区牢牢抓住科技创新这个“牛鼻子”,不断培育、塑造助力高质量发展的新动能、新优势。

目前,佛山高新区已建成国家级研发机构28个、国家级孵化器23个、国家级众创空间20个,广东省级以上重点实验室17家、新型研发机构13家、企业技术中心152家、工程技术研究中心511家、概念验证中心5家、中



佛山云东海医药健康产业园

试平台15家,并且联动辖区高校,汇聚高校、企业、科研院所等专利成果资源形成专利库和成果库,积极构建知识产权创造、运营、保护为核心的全链条创新创业生态,形成较为完备的创新平台体系。季华实验室、仙湖实验室、蓝橙实验室建设高水平推进,积极建设有研(广东)新材料研究院、广东中科半导体微纳制造技术研究院、广东省科学院佛山产研院等国家级、广东省级中试平台,构建从“工业设计—概念验证—小试—中试—产业化”的全链条支撑体系,助推佛山市打造成为概念验证之都、小试中试天堂。

高能级创新平台的集聚,构成了创新的最强“大脑”。季华实验室成功研发国内首台G4.5高分辨率OLED喷墨打印机成套装备样机,性能指标达到国际先进水平;由仙湖实验室团队攻关的全球首条陶瓷工业氨氢零碳燃烧技术示范量产生产线在佛山市正式投产,标志着我国高温工业碳中和技术产业化应用迈出坚实一步。

企业是创新的主体。佛山高新区精心绘制“科技型中小企业—高企—瞪羚—独角兽”梯度培育图谱。目前,该高新区获认定科技型中小企业超3000家、高企数量超4400家、专精特新“小



巨人”企业53家。引进境外世界500强投资企业25家,上市与新三板挂牌企业81家,累计认定扶持瞪羚企业220家,制造业单项冠军企业168家,孵化潜在、种子独角兽企业13家。

创新生态的“土壤”亦日益肥沃。佛山高新区围绕企业全生命周期需求,构建“益晒你”企业服务体系,组建规模超2亿元的佛高战新基金,100%重点支持高新区企业;联合中国工商银行实施“十百千万”专项行动,专项基金已授信企业410户,授信金额524亿元;与交通银行联合开展走进千企万户金融服务行动,为171家企业授信197亿元。

### 聚“链”成势 加快构建现代化产业体系

“十四五”以来,佛山高新区统筹推进“一区两核五园”产业布局,以智能化、高端化为导向,绘制出清晰的“3+3+X”产业蓝图:重点打造高端装备制造、智能家居、新材料三大主导产业集群,培育电子核心、生物医药与健康、生产性服务业三大特色产业。

这一蓝图在“一区五园”落地生花。其中,禅城园围绕电子信息、光机电一体化、精密制造、

新材料等形成多元化产业结构,传统产业如陶瓷、纺织、不锈钢等也在不断转型升级,逐步向高端化、智能化方向发展;南海园装备制造、家电家具、汽车及零配件等传统产业实力雄厚,新一代信息技术、机器人、3D打印、新材料、生物医药等新兴产业蓬勃发展;顺德园已形成智能家电、高端装备制造、先进材料、现代轻工家居、智能机器人、新一代信息技术、生物医药与健康等产业为主导的新态势;高明园重点发展食品制造、新材料和装备制造等主导产业;三水园聚焦“3+2”产业布局,形成高端装备制造、汽车整车及零配件、医疗器械与新能源新材料、智能家居五大重点产业。

佛山高新区围绕产业布局精准招商,持续优化营商环境,全力突破、全速推进,奋力掀起招商引资热潮。2025年,佛山高新区把招商引资工作放在重中之重位置,统筹五园及园区开发公司力量组建专责招商工作组,并与市、区招商部门和重点产业招商专班形成互动工作机制,共同开拓招商渠道,今年以来主动出击对接项目80多个,引进超亿元项目48个,计划总投资额近488亿元。

两大核心直管园区更是聚能成势,佛山云东海医药健康产业园作为广东省药品监管综合改革先行区,今年已新签约落地云东海生物科学产业园、宠物大健康总部、大湾区中药研发中试平台等5个项目,储备上海则正医药、深圳迈捷科技等多个拟签约项目。佛山人才创新灯塔产业园加力建设香港(佛山)科创转化合作区先行启动区,“一核、四园”产业空间发展格局加速成形,佛山东软教育数字科技产业园落户灯塔产业园的创新灯塔社区极核,引进通鼎集团下属的芯动储能、通源碳中和及达芬奇动力项目。四大战新产业科创园建设稳步推进,半导体科创园的佛山半导体科技园动工建设;广东省首家由行业协会牵头建设的机器人专业园区——佛山市智能机器人产业园启用。

潮起海天阔,扬帆正当时。站在新的赶考之路上,佛山高新区将永葆敢为人先的闯劲、攻坚克难的锐气、久久为功的韧劲,在高质量发展的道路上阔步前行,为“再造一个新佛山”贡献更多“高新”力量,续写新时代乘风破浪、绚丽夺目的发展华章。

佛山高新区供图



广东省医疗器械质量监督检验所佛山实验室



季华实验室



仙湖实验室